彰化縣興華國小108學年第一學期
特殊教育(身心障礙類)教學活動設計
壹、設計理念

針對學生需求，討論學生學習情況為主，調整教學活動設計為輔。
貳、教學分析

一、學生能力現況分析

	姓名
	性別
	障礙
	組別
	現況能力

	洪嘉駿
	男
	自閉症
	中年級
特殊需求組
	1. 智力正常。
2. 理解一般日常生活用語。（買什麼陀螺？今天有沒有賴床？有做到有話好好說？）

3. 理解抽象情緒形容詞（開心、生氣、難過…）
4. 粗大、精細動作正常。


參、教學活動設計
	單元名稱
	天天好心情-借蠟筆
	適用年級
	三

	教學時間
	40分鐘
	教學節數
	第(1)節/共(2)節

	教材版本
	自編
	設 計 者
	吳博瀚

	教 學 者
	吳博瀚

	學習

重點
	學
習
表
現
	特社2-E2-2-1. 依情境表達自己意見。
特社2-E2-4-1. 在面對同儕他人衝突時，主動尋求大人協助
	核
心

素
養
	特社-E-B1

具備運用簡單的「聽、說、
讀、寫、作」的語言技巧，
和非語言的線索與人進行溝通。

	
	學習
內容
	特社II-E2-2 表達與傾聽的時機。

特社II-E2-4 衝突情境的因應。
	
	

	議題

融入
	實質內涵
	性E4認識身體界限與尊重他人的身體自主權

人E5欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人的權利

環E17養成日常生活節約用水、用電、物質的行為，減少資源的消耗。

	
	所融入之學習重點
	特社2-E2-2-1. 依情境表達自己意見。
特社2-E2-4-1. 在面對同儕他人衝突時，主動尋求大人協助。

	教學準備
	筆記型電腦、三項問題、植物大戰疆屍遊戲

	IEP相關學期目標
	能說出提早表達需求的重要性(2-E2-2-1)

面對同學惡作劇能尋求協助(2-E2-4-1)

	學習目標


	單元目標

	
	1. 拿別的東西能先說○○借我好嗎。

2. 忘記借用時能道歉，再補借。

3. 面對同學隨意拿自己的物品可以告訴師長。

4. 可以提醒同學該做的事。

5. 面對同學忘記借能夠原諒。

	具體目標編號
	教學內容

（請依學生組別需求適時在教學過程說明教學的調整）
	時間

（分鐘）
	評量

方式
	教材教具/輔具

	4
	一、準備活動

從日常生活經驗開始，詢問學生假日和誰在一起，是否有不開心的經歷，再切入今天的主題，小胖的紅色蠟筆突然被拿走，感到不開心。
	5
	口頭
	筆記型電腦


	
	
	
	
	

	1

5
	二、發展活動

(一) 揭示flash數位內容
1. 展示小寶和小胖所處情境，畫畫時小寶想要使用紅色蠟筆卻沒有，想要拿小胖的來使用卻忘記借。
2. 詢問小寶的心情？並和學生討論如果自己是小寶，心情如何？會怎麼做？
	
	口頭
	筆記型電腦


	
	
	
	
	

	2

3
	三、綜合活動(可分組或不分組)
   揭示小寶被糾正後的四種做法，並和學生討論
1.小寶向小胖說對不起，再說要借蠟筆

2.小寶補充說要借蠟筆

3.小寶說小胖很小氣
4.小寶說給我
	
	口頭
	筆記型電腦
蠟筆

	
	
	
	
	


彰化縣興華國小109學年度第一學期
特殊教育【身心障礙類】共備會議紀錄

	學    校
	興華國小

	會議日期
	109.11.18

	共備人員
	(請簽名)

	教學時間
	09:30~10:10
	教學年級
	二年級

	教學單元
	校園藏寶圖-
第一次上街買東西
	教材來源
	自編

	教 學 者
	吳博瀚
	記 錄 者
	吳博瀚

	討論內容

(可包含：教材內容、教學目標、學生經驗、教學活動、教學評量方式及其他)

	1、 教材內容：小惠的媽媽說弟弟的牛奶沒有了，要小惠幫忙去買，小惠第一次上街買東西，感覺到很緊張，朋友小毛也很驚奇，雖然忘記找錢，還好有好心的老闆娘追出來要小惠把兩塊錢拿好。 

2、 教學目標：

6. 能表達自己「緊張」的情緒。

7. 能回應他人「驚訝」或「驚奇」的情緒。

8. 能了解走出校園或家以外的世界要注意安全。

9. 買東西時會表達自己需要的物品數量。

10. 了解現金支付時必須留意是否需要找錢。
3、 學生經驗：  1.已能自行判斷   2.能專心上課   3.有向同學道歉的經驗

4、 教學活動：  1.從經驗與情緒切入  2.討論事前的選擇  3.解決方案的選擇

5、 教學評量方式：  觀察與紀錄口頭回答內容

6、 觀察時所使用的發展規準：
1.精熟任教學科領域知識    2.清楚呈現教材內容   3.運用有效教學技巧
4.善於運用學習評量         5.應用良好溝通技巧


註：每次共備會議需填寫一份。

彰化縣興華國小109學年度第一學期
【身心障礙類】議課會議紀錄

	學    校
	興華國小

	會議日期
	109.11.25

	議課人員
	(請簽名)

	教學時間
	09:30~10:10
	教學年級
	二年級

	教學單元
	校園藏寶圖-
第一次上街買東西
	教材來源
	自編

	教 學 者
	吳博瀚
	記 錄 者
	吳博瀚

	討論內容(可包括：優點、建議及其他)

	ㄧ、教學者自述特色與優(缺)點：

    (一)優點：

        1、數位化內容清楚明瞭，方便隨時視需求修改與紀錄
        2、先和學生約定各項課堂遵守常規，使教學得以順利進行

     (二)缺點：

        1、應在學生可接受的前提之下設計學習單，佐證學習成果。

        2、應準備科技設備臨時故障而無法使用的備案。
二、觀察者回饋特色與優(缺)點：

    (一)優點

         1、教學內容有和生活經驗結合。

         2、調整或利用環境中原有的素材，建立規範，以利活動的進行。
            例如：使用電腦隨時記錄修改「我們的約定」，並和學生說明或討論。

     (二)缺點

        1、教學節奏過快，不利反應較慢的學生，應該再放慢說話速度。

        2、學生的表現或意願，應該充分尊重，不論他的選擇為何。
三、建議：
   一堂課中的目標不宜太多，該單元前半部重點為校園設施的認識，如果校園中有合作社就符合該目標，如果沒有的話就必須要思考是否能以去雜貨店買東西、從學習買東西的互動或經驗來補足，而校園藏寶圖是否又只限於買東西？ 


彰化縣興華國小109學年度第一學期
特殊教育【身心障礙類】觀課紀錄表
	教學日期
	 109年 11月24日
	教 學 者
	吳博瀚

	教學時間
	 09:30~10:10
	教學對象
	簡○恩

	教學領域
	特殊需求(社會技巧)
	教學地點
	視聽教室

	教學單元
	校園藏寶圖-第一次上街買東西
	教材來源
	自編

	觀 課 者
	

	觀課模式
	■現場觀課  □直播觀課  (其他       

	觀課內容

	層面
	觀察指標
	教師表現 及 學生反應

摘要敘述
	建議

	A課程設計與教學
	A-1運用有效教學方法與學習策略，協助學習。

	
	A-1-1

能透過教學活動觸發並維持學習動機。
	(1)從日常生活經驗開始，詢問學生是否有自己買東西的經驗，是否有緊張的經歷，再切入今天的主題，小惠的媽媽要小惠幫忙上街買弟弟的牛奶。
(2) 詢問上街要注意的事？並和學生討論如果自己是小惠，心情如何？會怎麼做？
(3)詢問好朋友感覺「驚訝」時，該如何回應？驚訝時會有那些臉部表情？
(4)第一次的緊張難免，該做好那些準備？
(5)引導學生深呼吸、放輕鬆，演練買東西時要說：「給我一罐牛奶喔！」
(6)透過國字語詞語音合成學習系統複習，並使用網站模擬買東西情境。
	(1)可以考慮介紹除了現金以外的各種結帳方式，但也不能受限於科技，萬一科技故障或失效，就要思考各種替代的方式。
(2)現代學生常有手機3C沉迷的現象，建議可指導學生將手機使用於正確的方向，但因學生仍不會賺錢，也沒有信用卡或銀行帳戶，其他的支付方式可讓學生了解，也可透過師長的手機來實作。 

	
	A-1-2

能透過適性及生活化的教材教具習得重要概念、原則或技能。
	
	

	
	A-1-3 

能透過日常生活情境、經驗及適切的教學策略，進行思考、討論或實作練習。
	
	

	
	A-1-4

在教學活動中能習得學習策略。
	
	

	
	A-1-5

能透過多感官、多媒體(科技)方式進行學習。
	
	

	
	A-1-6
能習得融入議題之課程內容。
	
	

	
	A-2運用學習評量評估學習成效。

	
	A-2-1

學習情形能適時獲得檢視與回饋。
	(1).每一個段落之後，會再總結該段落的重點並增強。
(2)透過國字語詞語音合成學習系統的測驗功能了解學生是否熟悉繪本內容，在使用網站模擬買東西時，也能知道學生是否清楚整個購物流程。
	除了電腦紀錄以外，
也可採用傳統的學習單或紙筆練習，如果學生可以接受的話。

	
	A-2-2

學習成效能以多元評量方式評估。
	
	

	
	A-2-3

能依學習情形適時進行教
學調整。
	
	

	層面
	觀察指標
	教師表現 及 學生反應

摘要敘述
	建議

	B
班級經營與輔導
	B-1建立學生自我管理與監控系統，並增強正向行為表現。

	
	B-1-1

能透過增強系統進行有效學習。
	(1)教師使用口頭增強好的行為，盡量減少

課程當中學生的離座和未經舉手的發言。
(2)學生在乎自己有沒有做到，但還是會忘記
	一段時間讓學生起來走動或是幫忙做是拿東西。

	
	B-1-2

問題行為能獲得有效處理並減少發生。
	
	

	
	B-1-3

能有效建立正向行為。
	
	

	
	B-2能安排促進社會性互動的教學環境。

	
	B-2-1

透過教學環境與設施的安排，有助於師生及同儕間互動。
	(1)澤恩有主動來上課，值得鼓勵，不過還是有分心的狀況，會東看西看發出怪聲，本次一樣採取忽略，並和他討論感受。

(2)這次澤恩在測驗的關卡會問老師答案，自信心不足，需要鼓勵。
	鼓勵學生參與，
加入其他增強措施

	
	B-2-2

能習得正向的社交技巧。
	
	


★本表為建議參考使用，授權學校自行增刪調整
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